

“超级黄金周”数据 折射中国经济持续复苏动能

华夏聚焦

全国跨区域人员流动量累计22.04亿人次,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%……中秋、国庆假期刚刚过去,多个部委相继发布的数据,折射出经济持续恢复向好的良好态势。

——出行旅游火爆,人们走出家门,奔赴远方。
高铁站内旅客摩肩接踵,高速路上车辆川流不息……今年中秋、国庆假期,在亲友团聚和长假出游的多重期盼下,人们出行需求呈井喷趋势,出行热情不断高涨。

交通运输部数据显示,假期营业性旅客运输人数累计4.58亿人次,日均5727.7万人次,比2022年同期(国庆7天假期)日均增长57.1%。铁路、公路发送旅客累计人次过亿,铁路、水路、民航日均发送旅客人次较2022年同期日均增长均超过100%。

出行平稳畅达,旅途忙中有序。去浙江杭州观看一场酣畅淋漓的体育比赛,去湖南张家界森林公园欣赏大自然景观,去四川绵阳越王楼感受“天下诗文第一楼”的文化底蕴……高德地图数据显示,浙江、湖南、四川等地假期自驾游出游热门省份。

文化和旅游部数据显示,今年中秋、国庆假期全国国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%。

流动的中国彰显生机与活力,也为世界注入新的活力。
美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道说,多国为了吸引中国游客回归,提前布局、抢占先机:韩国发布了“关于吸引中国游客的方案”,宣布在年底前免除中国跟团游客电子签证手续费;澳大利亚旅游局为“黄金周”抵澳首个中国旅游团举行机场欢迎仪式;沙特阿拉伯通过推出“欢迎中国”系列活动,努力让沙特阿拉伯成为中国出境游市场的重要目的地之一……

——消费市场火热,假日经济强劲增长,加速升温。



10月1日,各地人们用多种方式庆祝国庆、度假期。 新华社发

大型商超内商品琳琅满目,等待前来购物的游客挑选;餐饮店门口人们排起“长龙”,准备同家人共享美食……今年中秋、国庆假期期间,热门商圈更“热”,火爆餐饮店更“火”。
据商务部商务大数据监测,假期前7天,全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%;全国示范步行街客流量同比增长94.7%,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国多地餐饮消费市场火热升温,北京市商务局重点监测的百货、餐饮等企业实现销售额92.7亿元,同比增长21.8%;陕西省570家零售、餐饮样本企业销售额25.87亿元,日均销售额较去年同期增长12.2%;广西全区206家零售业、餐饮业重点企业实现销售额同比增长9%,其中餐饮业企业同比增长18.5%。

“在黄金周长假期间,中国各城市都经历了明显的消费热潮”“旅游业的繁荣为中国经济注入了活力”……中国“超级黄金周”的消费热引发国际舆论关注。
德国《法兰克福汇报》网站报道说,中国经济增长的主要推动力正

发生变化,预计消费将在未来发挥更大作用。

——文化市场活跃,丰富人们精神生活,陶冶情操。

主旋律电影《志愿军:雄兵出击》、扫黑除恶题材影片《坚如磐石》、喜剧片《前任4:英年早婚》……今年国庆档,共有十余部新片上映,为观众送上丰富多彩的假日“文化大餐”。

国家电影局数据显示,我国2023年国庆档电影票房达27.34亿元,观影人次达6510万。截至目前,今年我国电影总票房已突破470亿元。

除了电影院,各大剧院、博物馆、科技馆、艺术展馆也迎来客流高峰,不少场馆通过延长夜间服务时间满足公众参观需求。

在重庆市渝中区,沉浸式戏剧《雾起江州》让观众以“剧中人”的身份参与;在上海零食博物馆,“零食音乐节”让人们享受不仅好玩、好看还好吃、好听的三重体验;在陕西西安的长安十二时辰主题街区,唐风沉浸式主题乐园让游客体验一千多

年前的唐朝市井生活……各种形式和创意的“沉浸式体验”,逐渐成为文旅产业新的增长点。

假日经济,映照人们对美好生活的向往,彰显经济复苏向好的活力。
假日期间,我国9月份PMI数据发布引人关注,三大指数同步回升,释放经济运行积极信号。

“中国制造业恢复扩张以及中秋国庆黄金周假期的旅游热潮,正在点燃人们对经济在今年早些时候放缓后可能重拾增长势头的希望。”美国有线电视新闻网网站如是报道。

香港《南华早报》网站报道称,随着中国经济显现出企稳迹象,多家国际投行上调了对这个世界第二大经济体2023年国内生产总值的增长预期。花旗集团和摩根大通将中国今年增长率预测分别从4.7%和4.8%上调至5%。

透过今年中秋、国庆假日经济交出的成绩单,人们将更深刻感受到中国经济持续恢复、总体回升向好的态势,世界将更深刻感受到中国经济韧性、潜力、活力十足的底气。

新华社北京10月8日电

三峡船闸 前三季度货运量 达1.27亿吨

据新华社武汉10月8日电 长江三峡通航管理局最新数据显示,截至9月底,2023年三峡船闸共运行8340闸次,通过船舶3.2万艘次。通过货运量1.27亿吨,同比增长10.02%。这是三峡船闸前三季度货运量首次突破1.2亿吨,再创历史新高。

三峡船闸是世界上连续级数最多、技术最复杂的内河船闸,是服务长江经济带发展的重要交通基础设施。今年以来,三峡船闸过闸需求持续攀升。8月,三峡船闸过闸货运量超1571万吨,投运20年来首次月货运量超过1500万吨。

京唐城际铁路超大直径盾构机“京通号”下线

据新华社北京10月8日电 记者从中国铁建股份有限公司了解到,8日,开挖直径达13.3米的国产超大直径泥水平衡盾构机“京通号”在湖南长沙下线。该盾构机将用于京唐城际铁路运河湾隧道掘进施工,为建设“轨道上的京津冀”再添新动力。

据了解,运河湾隧道位于北京市通州区,是京唐城际铁路全线最后一条贯通的隧道,也是北京城市副中心地区的首条高铁大直径盾构隧道。“京通号”将在覆土8.8米的超浅埋地层始发,向西独头掘进1285米,穿越运河湾河、路县故城遗址等,于北京城市副中心站接收。

据中铁十四局项目现场负责人孙立军介绍,为确保盾构机顺利掘进,中铁十四局与铁建重工集团联合打造“京通号”超大直径泥水平衡盾构机。盾构机总长约138米,主机总重量约1800吨,刀盘配备光纤连续式及液式磨削检测装置,在掘进过程中可实现刀具磨耗量实时检测,操作人员可及时调整盾构掘进参数,提高掘进效率,保障施工安全。

寒露时节农事忙



10月8日,在湖南省永州市道县四马桥镇昌瑞瑞蔬菜种植基地,村民将南瓜装车(无人机照片)。寒露时节,俯瞰金秋田野大地,到处是一派繁忙景象。 新华社发

科学家观测到脉冲星发出的高能伽马射线

新华社北京10月8日电 一个国际团队利用高能立体望远镜系统观测到船帆座脉冲星发出的高能伽马射线,能量高达20万亿电子伏特(TeV)。科学家认为,如此高能量的脉冲星伽马射线很难用现有理论解释。

据德国电子同步回旋加速器研究中心日前发布的公报,脉冲星是快速旋转的中子星。它们是巨大恒星爆发死亡留下的残骸,主机电量约1800吨,刀盘配备光纤连续式及液式磨削检测装置,在掘进过程中可实现刀具磨耗量实时检测,操作人员可及时调整盾构掘进参数,提高掘进效率,保障施工安全。

束,也被称为“宇宙灯塔”。
本次观测的脉冲星位于船帆座内,每秒大约旋转11次。科学家此前已观测到它发出的无线电波和10亿电子伏特(GeV)能级伽马射线等波段的辐射。但在数十亿电子伏特以上能级范围内,它的辐射突然结束,可能因为电子到达脉冲星磁层末端而逃离。

多国科学家参与的团队利用位于纳米比亚的高能立体望远镜系统对船帆座脉冲星进行了深入观察,发现一种能量高达数十亿电子伏特的新辐射形态,这种高能辐射与在10亿电子伏特能级观测到的辐射有相同的相位间隔。以现有理论来看,为了获得这些能量,电子必须比

脉冲星磁层移动得更远,但需要保持一致的旋转发射模式。

参与该研究的法国天体粒子与宇宙学实验室科学家德詹纳提-阿泰说,这项结果挑战了我们之前对脉冲星的认知,也许我们正在见证粒子通过所谓磁重联过程加速到光柱之外,但它仍以某种方式保留了旋转模式,但即使是这种情况也很难解释这种极端(高能)辐射是如何产生的。

相关论文已在线发表在《自然·天文学》杂志上。德詹纳提-阿泰表示,这项研究打开了一个新观测窗口,未来可以用更灵敏的伽马射线望远镜观测其他脉冲星,有助于更好地理解高度磁化的天体中的极端加速过程。

新一轮巴以冲突已致逾600人死亡



10月8日,在加沙城,巴勒斯坦人查看以色列空袭后的建筑废墟。 新华社发

环球热点

新华社耶路撒冷/加沙10月8日电 据以色列医疗部门8日上午统计,新一轮巴以冲突已致逾600多名以色列人死亡、1800多人受伤,数十名以色列人被挟持进入加沙地带。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说,以军对加沙地带的袭击已造成313人死亡、1990人受伤。

据以军8日发表的声明,当天仍有火箭弹继续自加沙地带射向以境内,以色列多地响起防空警报。以军当天公布了本轮冲突爆发以来丧生的26名以色列士兵的姓名。

以总理内塔尼亚胡7日晚在安全内阁会议上说,“我们正在开始一场漫长而艰难的战争”。安全内阁会议表示,以色列的目标是摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦伊

斯兰圣战组织(杰哈德)的军事和治理能力,会议决定停止对加沙地带的电力、燃料和货物供应。

另据黎巴嫩军队情报部门消息人士8日证实,黎真主党与以军的冲突在持续约一个半小时后,现已停止。这名消息人士说,以军当天轰炸了黎东南部多地,未造成人员伤亡。

有黎军方消息人士说,黎军方已进入最高戒备状态,并已向萨巴阿农场附近增派部队。联合国驻黎巴嫩临时部队也发表声明说,已加强黎以边境“蓝线”沿线的巡逻。

哈马斯7日宣布对以色列发动军事行动,发射数千枚火箭弹,其武装人员进入以境内与以军发生冲突。作为回应,以军对加沙地带展开多轮空袭。针对此轮冲突,黎真主党的军事组织8日向以占领的萨巴阿农场内三处以军阵地发射火箭弹和炮弹,以军随后进行还击。

两名以色列游客在埃及被枪杀

新华社开罗10月8日电 据埃及媒体8日报道,一名埃及警察当天在该国北部亚历山大省向一个以色列旅游团开枪,造成两名以色列游客和一名埃及人死亡。

当地媒体援引埃及安全消息人士的话报道说,这名警察使用的是私人枪支,另有一名埃及人受伤。报道说,事发后,这名警察立即被逮捕,伤者已被送往医院救治。

以色列外交部8日发表声明证实,两名以色列游客在埃及亚历山大旅行时被一名埃及人开枪打死。声明说,一名埃及导游也在这一事件中死亡,另有一名以色列人受伤。以色列总理办公室、外交部、驻埃及大使馆、国防军正与埃及方面合作,尽快将以色列公民送回国。

阿富汗地震死亡人数升至2053人

近万人受伤

新华社喀布尔10月8日电 阿富汗临时政府国家灾难管理和人道主义事务部发言人贾南·赛义克8日告诉记者,阿西北部7日发生的地震已导致2053人死亡,另有超过9200人受伤。

据中国地震台网测定,阿西北部7日发生两次6.2级地震,震源深度均为10公里。赛义克说,地震导致赫拉特、巴德吉斯与法拉三个省1340座房屋毁坏。

阿西北部赫拉特省灾难管理部门负

责人穆萨·阿沙里8日对记者表示,赫拉特省津达詹区为地震影响最严重地区,目前该区已有13座村庄被完全摧毁。

津达詹区村民同日告诉记者,地震重灾区的救援工作仍在紧张进行,由于救援设备有限,不少村民与救援人员一起徒手在废墟中挖掘,寻找幸存者或遇难者遗体。世界卫生组织、阿富汗红新月会等组织机构也已派遣人力前往救灾现场。

监狱骚乱致重要在押人员死亡

厄瓜多尔总统撤换安全高官

厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔和首都基多相继发生监狱骚乱导致共计7名重要在押人员死亡后,总统吉列尔莫·拉索7日宣布调整安全机构人事。

瓜亚基尔市利托拉尔监狱6日发生骚乱,6名在押人员死亡;次日,基多一所监狱也发生骚乱,一名在押人员死亡。这7人均涉嫌谋杀总统候选人费尔南多·比利亚维西奥。

尚不清楚两起骚乱是否存在关联。瓜亚基尔、基多发生监狱骚乱后,拉索提前结束在美国的访问,回国召集内阁会议。拉索在社交媒体发布消息,宣布取消对韩国的访问,以“处理监狱系统危机”。

据路透社报道,拉索7日宣布罢免监狱事务主管以及警察调查部门负责人,任命在治安部门有着近35年经验的塞萨尔·奥古斯托·萨帕塔·科雷亚出任国家警察局长。

利托拉尔监狱一名负责人已被拘留受审。此外,拉索还下令转移关押在利托拉尔监狱中的另外6名关联比利亚维西奥遇刺案的在押人员,以

确保他们安全。

利托拉尔监狱是厄瓜多尔规模最大、关押人员最多的监狱,也被认为是最高危险的监狱,多次发生骚乱。

另据报道,厄瓜多尔总检察院7日宣布对国家监狱综合管理局展开调查,理由是这一监狱管理机构“出于安全原因”没有执行一项转移命令,进而导致6名在押人员在利托拉尔监狱骚乱中被杀。

比利亚维西奥因强烈批评腐败、有组织犯罪等问题而受到贩毒集团、犯罪团伙死亡威胁,8月9日在基多北部参加一场竞选集会时遭枪杀。

比利亚维西奥遇刺后,拉索宣布在全国实施为期60天的紧急状态。在此期间,安全部队负责确保监狱安全。

在8月20日举行的厄瓜多尔总统选举首轮投票中,所有候选人得票率均未达到法定直接当选要求。根据相关规定,得票率居前两位的候选人将参加本月15日举行的第二轮、即决胜轮投票。

现任总统拉索不参加此次总统选举。(新华社专特稿)

韩国涉毒品犯罪人数创新高

韩国国家警察厅日前公布的数据显示,由于涉毒品犯罪上升,韩国今年前8个月已有约1.27万人因涉毒品犯罪被捕,人数超过去年全年,创下新高。

据《韩国时报》7日报道,2013年以来,韩国每年涉毒品犯罪人数不超过5000人,2016年超过8000人,此后呈现上升趋势,2019年以来均在1万人以上。去年韩国共有12387人因涉毒品犯罪被捕,数量为2013年以来最高。

年轻群体中,涉毒犯罪人数增加尤其明显。截至今年8月,韩国被捕的青少年涉毒犯罪人数为659人,而去年全年为294人。专家指出,这主要是因为通过互联网和社交媒体更容易获得毒品,对年轻人来说尤其如此。

为应对涉毒犯罪人数增加的问题,韩国政府已出台措施,增加了明年相关领域的预算,用于增加缉毒人员数量、引进高科技设备等方面。有关方面还呼吁更严厉处罚贩毒。(新华社专特稿)